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 广东省副省长招玉芳与珠海检验检疫局领导班子座谈时要求

 服务粤澳紧密合作 促进外贸平稳发展
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2013年3月12日，广东省政府副省长招玉芳与珠海检验检疫局领导班子座谈，对珠海局工作给予肯定并提出期望，希望珠海局在服务支持粤澳更紧密合作、珠海外经贸发展和口岸建设中发挥更大作用，取得更好成绩。

招玉芳关注和关心珠海检验检疫工作。她听取了珠海检验检疫局局长、党组书记黎庆翔代表该局所作的工作汇报，指出珠海既是特区，也处于贯彻“一国两制”和粤港澳合作的前沿，地位非常重要。她说，珠海检验检疫局在粤澳合作、外贸发展等方面的作用很重要，希望珠海局在新一任党组的带领下，在原来的基础上作出新作为、取得新成绩，特别是要加强与有关方面的协调配合，出台实施更多实实在在的措施，共同努力促进珠海外经贸稳定发展，推进粤澳深化交流合作，在服务国家和区域发展大局中发挥更大作用。她表示，省政府将加大力度支持珠海检验检疫局的工作和基本建设。

招玉芳对珠海检验检疫局的工作寄予厚望。她对珠海局提出五个方面的期望和要求：一是既要努力确保国门安全，又要保障口岸检验检疫通关顺畅；二是认真贯彻落实《粤澳合作框架协议》，积极促进粤澳深化合作，保障供澳鲜活商品质量安全，支持作为粤港澳合作新平台的横琴新区开发建设，协调推进横琴分线管理；三是提早介入，积极参与港珠澳大桥等新口岸的规划和建设；四是关注目前拱北口岸人流压力，积极支持口岸出入境人员分流，促进珠澳间拱北新通道建设；五是在检验检疫通关工作中利用好科技手段，发挥现代科技的作用，在确保安全的同时加快通关速度。

黎庆翔表示，珠海检验检疫局将持续加强基础建设、业务建设和队伍建设，积极支持粤澳合作特别是保障好供澳食品农产品质量安全，大力支持珠海加快建设生态文明新特区和科学发展示范市，全力支持珠海进出口贸易、“三高一特”产业和高栏港、横琴新区、高新区“三大引擎”的发展，并将出台和完善相关检验检疫支持措施。

广东省口岸办主任吴军、省旅游局局长杨荣森、广东检验检疫局局长李延辉、省政府办公厅副主任赵玉珍，珠海检验检疫局副局长朱绍智、副局长汪先富、纪检组长王海民等参加了座谈。（信息来源：珠海检验检疫局网站）

珠海局提醒酒类进出口企业和消费者注意标准新变化

《食品安全国家标准——蒸馏酒及其配制酒》（GB2757-2012）、《食品安全国家标准——发酵酒及其配制酒》（GB2758-2012）于2013年2月1日起正式实施，珠海局提醒酒类进出口企业注意关注相关产品标准，确保进出口贸易顺利进行。（信息来源：珠海检验检疫局检验检疫动态2013年第3期）

珠海局出台15项措施支持高栏港区发展

珠海日前发布实施支持高栏港经济区跨越发展的15项措施，进一步细化落实了支持港口发展和临港经济发展的措施政策，积极服务助推高栏港区跨越式发展，全力支持高栏港“向海而兴”、走向世界。（信息来源：珠海检验检疫局检验检疫动态2013年第5期）
九洲办截获检疫性有害生物桔小实蝇

3月4日，九洲办从来自台湾的入境旅客携带物中截获莲雾和橙子共1.4kg，从该批莲雾中检出号称水果“头号杀手”植物检疫性有害生物---桔小实蝇，对该批莲雾在除害处理后进行销毁。（信息来源：珠海检验检疫局检验检疫动态2013年第4期）

拱北办妥善处理一起出境旅客猝死的突发事件

2月5日晚22点10分，该办工作人员接到拱北口岸出境大厅一旅客晕倒的求助后，立即赶往现场实施包括心肺复苏术在内的急救工作，并报120和110，12分钟后与赶到现场的救护车随车医生作了交接，随后要求并指导口岸物业管理部门立即对现场进行清理，收集污秽物品进行无害化处理、对现场地面及空气进行消毒等后续工作。后经了解该名旅客于22点42分经抢救无效确认死亡（死因待进一步确定）。（信息来源：珠海检验检疫局检验检疫动态2013年第3期）

香洲办查处一批货证不符危险化学品

3月11日，该办在现场核查一批从荷兰进口的危险化学品时，发现该批货物的危险包装标记与申报的安全数据单不相符。在排除企业存在故意伪报行为后，该办对该企业存在的申报失误进行指正，并指导其对相关技术资料进行核实整理。该批货物经整改验证合格后予以放行。（信息来源：珠海检验检疫局检验检疫动态2013年第5期）
协会动态
协会顺利召开2013年行业分会工作会议
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2月27日，珠海检验检疫协会顺利召开2013年行业分会工作会议，讨论研究2013年各行业分会工作思路、措施及相关工作计划。协会领导、各行业分会会长及副会长、协会各办事处主任及协会各部门负责人参会。

在会上，各参会代表纷纷发言，就2013年各行业分会工作思路、措施及相关工作计划提出了很好的意见和建议。李小幼会长指出，2013年，协会各分会要做到一是加强沟通，尤其是加强检企间的沟通；二是建立机制，根据行业特点建立联系机制；三是计划具体，要讲求实效；四是落到实处。最后，李小幼会长在总结发言时指出，协会各行业分会要做好各项工作，必须做到一是围绕服务检验检疫和服务进出口质量两大主题；二是及时了解会员单位的需求；三是调查研究，要和会员单位面对面，协助解决突出问题以及重大问题。四是提出建议，全力协助会员单位解决问题。要通过会刊设立协会讲座，协会讲堂，以及通过会刊推介会员单位的产品。全面服务会员单位。（信息来源：珠海检验检疫协会）
李小幼会长一行走访协会会员单位

（李小幼会长一行在珠海经济特区飞利浦家庭电器有限公司调研）
李小幼会长一行4日、13日、21日、27日分别走访协会会员单位珠海市珈玛灯具制造有限公司、珠海经济特区飞利浦家庭电器有限公司、珠海联合天润打印耗材有限公司、西域（珠海保税区）物流有限公司，了解公司发展现状，听取公司对协会工作的意见建议。

在座谈会上，公司的相关负责人对协会提供的各项服务表示感谢，对协会的工作也提出了意见和建议。李小幼会长表示，协会将发挥行业分会的桥梁纽带作用，加强调研，深入了解会员的需求，并将开展相关的行业分会的活动，以更好地服务会员单位。（信息来源：珠海检验检疫协会）
预警提示与贸易壁垒
世卫组织：尚无证据显示H7N9具有持续人际传播能力

世界卫生组织发言人格雷戈里·哈特尔５日说，目前在中国确诊的所有Ｈ７Ｎ９感染病例的密切接触者中，没有人的Ｈ７Ｎ９病毒检测呈阳性，而且没有迹象表明病例之间有流行病学联系，现阶段没有证据显示该病毒可以“持续人际传播”。

针对记者关于使用“持续”这个说法是否表明该病毒有人际传播可能的提问，哈特尔表示，在对密切接触者的跟踪观察结束前，必须保持警惕，现阶段还不能就病毒是否具有人际传播能力下定论。

他以Ｈ５Ｎ１禽流感病毒为例解释说，在过去的约６００例人感染Ｈ５Ｎ１病毒确诊病例中，确有约５例是因为密切接触而在人际传播的，通常是由原始病例传染给其看护者。因此对Ｈ７Ｎ９确诊病例的密切接触者进行跟踪观察非常重要。

哈特尔说，世卫组织注意到上海发现一名确诊患者的密切接触者出现发热症状，需要通过相关检测确定其是否感染了Ｈ７Ｎ９病毒。但他向新华社记者强调，即使测试结果显示病毒感染，仍需通过仔细调查，进一步确定到底是通过人际接触感染还是和其他病例一样经由共同的环境感染源染病。

他解释说，环境感染源可能是动物，也可能是动物周边的区域，例如在Ｈ５Ｎ１病例中，家禽市场就是可能的感染源，因此必须对所有相关场所进行调查。目前中国正在积极开展这一工作。他说，只有确定了感染源，才能有效阻止病毒的传播。

对于中国部分地区开始采取扑杀禽类的措施，哈特尔说，这“可以理解”，这类措施“可能有用，但既然我们还不能百分之百确定感染源，同样不能百分之百确定这些措施能够有效（阻止病毒传播）。”

他说，目前世卫组织的另外一项重要工作是确保医院采取了适当的措施防控医院感染，现在还没有发现医院感染的迹象。

哈特尔说，世卫组织位于北京、东京、墨尔本、伦敦、亚特兰大和孟菲斯的六个流感合作研究中心正在对不同的Ｈ７Ｎ９病毒毒株进行研究，以便确定疫苗毒株。世卫组织的其他流感研究中心也在参与相关研究工作。

哈特尔说，他无法就中药是否能预防Ｈ７Ｎ９病毒做出评论，世卫组织推荐的预防方式包括个人卫生防护、避免接触患病动物和死动物等。此外，初步试验结果显示，奥司他韦和扎那米韦等神经氨酸酶抑制剂可能对该病毒产生影响。（信息来源：新华网） 

输美童装须关注三类安全风险

2012年，美国针对儿童服装共发起20次召回，产地涉及我国的为12起，其中除1起涉及马来西亚、越南和中国等多个国家，其余11起被召回产品完全是“中国制造”，相关企业及部门亟须引起重视。从召回情况分析，我国被召回出口童装产品主要存在三类安全风险：

1.绳带安全问题。包括夹克衫和运动衫等上衣类产品，共涉及5起召回，其中1起因为产品腰部有绳带，儿童穿着时有被缠结等危险；另外4起均是因为产品帽子/颈部有绳带，存在致儿童窒息等危险。为防止儿童因上衣外套颈部或腰部的拉绳造成窒息，输美儿童上衣须符合以下要求：尺码为2T-12的儿童上衣的风帽和脖颈区域绝对不能有拉绳，尺码为2T-16的儿童上衣腰部和下摆完全拉开时，腰部或下摆处的绳带露出外套的长度不得超过3英寸。

2.燃烧性能不符。其涉及的5起召回产品均是儿童睡衣，在进行燃烧性能试验时因不符合法规标准要求而被召回。按照美国《织物燃烧法案》（FFA）规定，流入市场的纺织品若不能满足标准和法规要求即视为违法、不公平和欺诈，而针对穿着群体及产品种类的特殊性，美国《联邦法规》还专门出台《儿童睡衣燃烧性标准》（16 CFR 1615/1616部分）。

3.吞咽窒息危险。共涉及2起召回，其中1起是童裤的纽扣因变松而掉落，形成小零件；另1起是短裤上的装饰扣本体可分离而形成小部件，儿童可能将小零件吞咽而造成窒息危险。为防止3岁及以下儿童将小部件放入口中而出现哽塞、吸入或吞咽导致死亡和受伤，美国出台小部件相关法规，禁止给3岁以下孩子使用某些玩具和其他物品。因此，3岁及以下儿童服装中的小部件必须通过实验室检测合格，附带的纽扣、绒球、吉祥物饰和其他装饰必须牢牢固定于服装上。

美国是我国儿童服装出口的主要市场之一，企业亟须注意进口国对相关产品的安全要求，以避免在美国口岸被拒绝入境或被召回。首先，童装贸易及生产企业应加强对产品标准法规的学习，及时关注进口国标准法规的更新情况，积极寻求专业机构的技术指导，保证对进口国标准法规的熟悉。其次，应认真核对产品的设计是否符合相关标准要求，特别是产品设计由进口商或者零售商提供的情况，如果设计存在问题应及时与客户沟通并进行整改。同时，应强化企业第一责任人意识，不断提高质量管理水平和主动应对能力，选择燃烧性能等综合指标合格的原辅材料进行生产，确保出口产品符合进口国要求。（信息来源：中国国门时报）

福特因儿童锁缺陷召回7150辆新车

2013年3月12日，福特汽车公司宣布，将召回7150辆在2012年11月制造的新车以修复左侧后车门的儿童锁。

福特汽车公司表示，本次召回包括了2013年款的翼虎跨界车型、2013年款福克斯和C-Max轿车。这也是这个全美第二大汽车制造商2012年晚些时候推出全新设计的翼虎以来，第五次涉及这个车型的召回行动。公司指出，召回是为了修复部分车中装配的有缺陷车门儿童锁。

福特汽车公司发言人凯利菲尔克（Kelli Felker）在电子邮件声明中指出，公司将会对2012年11月14～24日之间在路易斯维尔组装厂生产的5638辆翼虎进行检查。公司同时召回了1223辆福克斯和283辆C-Max。后两个型号是2012年11月17～21日之间在密歇根工厂生产的。

福特公司指出，部分受影响的车辆其左后侧车门的儿童锁可能在驾驶员试图启动时无法响应。而驾驶员会错误的以为这组儿童锁还是在正常工作。

声明称，召回涉及的车辆中有5650辆在美国市场，公司目前没有收到和这一问题有关联的事故和伤害报告。

福特公司在之前已经两次召回了装备1.6升涡轮增压发动机的2013年款翼虎跨界车。早在2012年7月初，福特还因为刹车和地垫的问题两次对这种车型发起了召回。（信息来源：腾讯财经）

美国CPSC对中国产电热毯实施召回

2013年3月14日，美国消费品安全委员会(CPSC)与IdeaVillage Products Corp.联合宣布对中国产BrightLight™电热毯实施自愿性召回。

此次被召回的BrightLight™电热毯为白色，规格为40英寸×60英寸，聚酯纤维材质，带有多彩LED灯，电热毯边缘有电池盒。该电热毯自2012年7～8月在美国销售，单价约为40美元/个。

此次被召回的商品数量约为5200个。召回原因为，电热毯内的电池易过热，有致使用者灼伤的危险。截至目前，IdeaVillage Products Corp.已收到4起电池过热的报告，其中包括1起人员手指轻微灼伤的事故。

为此，美国消费品安全委员会建议消费者立即停止使用被召回的电热毯，并与IdeaVillage Products Corp.联系免费更换其他产品。（信息来源：厦门技术性贸易措施信息网）

输欧水产品须用新证书

根据2012年11月颁布的欧盟法规1012/2012要求，2013年3月1日后抵达欧盟的水产品均须使用新版卫生证书。这是欧盟继2006年、2008年两次修改证书格式后对输欧水产品卫生证书作出的又一次修改和补充。

与目前使用的证书相比，此次改版主要调整了三项内容。一是鉴于之前的欧盟指令已经不再把流行性溃疡综合症（EUS）列为外来疾病，为保证欧盟法律的一致性，证书中涉及流行性溃疡综合症的相关条目被删除；二是调整了HS编码适用范围，增加0308、1516、1518和2106等条目，涉及水生无脊椎动物、动物源性的浓缩蛋白质及人造蛋白、动物源性的油脂、非食用动物产品等多个种类的产品；三是修改了部分表述方式，停止使用已被废止的组织名称“欧洲共同体（Community）”而改为使用“欧洲联盟（Union）”，使证书更加规范和准确。

据了解，欧盟对进口水产品的管理相当严格，不仅要求出口国的加工企业和捕捞加工船必须通过考核并获得注册，还要求每一批进入欧盟的产品须随附出口国官方出具的卫生证书。对此，检验检疫部门提醒相关企业：应按照新版证书要求，提前到检验检疫部门做好输欧水产品的检验和出证工作。同时，严格按欧盟新规要求组织生产管理，建立和完善质量卫生安全保证体系，确保水产品生产全过程的卫生控制与管理符合欧盟要求。（信息来源：中国国门时报）

加拿大卫生部对中国产户外刀具实施召回

2013年2月25日，加拿大卫生部与Canadian Tire Corporation Limited联合宣布对中国产户外刀具套装实施自愿性召回。

此次被召回的户外刀具套装包括直把削皮刀、折叠割绳钩刀和刀套。刀长月23厘米（9英寸），防滑橡胶迷彩花纹把手，刀套为尼龙材质。产品条形码为75-5691，UPC码为013893626363。该户外刀具套装自2011年9月～2012年12月在加拿大销售。

此次被召回的商品数量约为1530套。召回原因为，刀具易穿透刀套，有致使用者被划伤的危险。Canadian Tire Corporation Limited已收到1起消费者腿部被割伤的事故报告，加拿大卫生部尚未收到任何事故报告。

为此，加拿大卫生部建议消费者立即停止使用被召回的刀具童装，并与Canadian Tire店联系退货及全额退款。（信息来源：厦门技术性贸易措施信息网） 

进口美国猪肉须提供检测报告

２月28日，在京召开的新闻发布会上，国家质检总局新闻发言人表示，鉴于从美国进口猪肉中多次检出我国禁用兽药莱克多巴胺残留，为保护我国消费者身体健康，近期，国家质检总局发布警示通告，要求自2013年3月1日起，肉类进口商或其代理人在入境口岸报检进口美国猪肉时，应当提供经有资质的检测机构出具的无莱克多巴胺残留的检测报告。（信息来源：中国国门时报）

中美鲜梨实现相互贸易

2月28日，记者从国家质检总局新闻发布会上了解到，经中美双方共同努力，在风险分析的基础上，中美双方已就检验检疫要求达成一致，根据各自法律法规，中国国家质检总局、美国农业部于近期相继发布了进口鲜梨检验检疫要求的法令，中美鲜梨实现相互贸易。

据了解，中国砂梨输美和美国鲜梨输华，是近年两国检验检疫部门合作的重点。截至2月26日，共有200吨中国砂梨进入美国市场。美国首批鲜梨也于近日运抵中国大连港。（信息来源：国门时报） 

香港更新儿童用品安全标准

近日，香港特区政府建议《玩具及儿童产品安全条例》（第424章）所指定的玩具及其中8类儿童产品，应符合相关标准检定机构发布的最新版本安全标准。去年4月1日开始实施的新版《玩具及儿童产品安全条例》中，更新了对第424章中所指定的玩具及其中8类儿童产品的安全要求。根据《玩具及儿童产品安全条例》，任何人不得制造、进口或供应任何不符合该条例所列安全标准的玩具及指定儿童产品。    
香港特区政府一向密切留意各项标准变更情况，确保供应香港的玩具及儿童产品质量安全。据了解，这类标准多为国际标准或主要经济体系采用的标准，涉及产品有玩具及婴儿假奶嘴、婴儿学行车、家用儿童安全栏栅等8类儿童产品。 

对此，检验检疫部门提醒相关企业：一要抓紧搜集并了解新标准内容，及时将新要求落实到产品质量管理中；二要加强人员培训，增强关键环节人员的敏感性，在日常工作中控制住产品风险；三要强化首件管理，及时将新产品送到具有资质的实验室进行检测；四要强化原材料管理，将新法规要求落实到合格供应商评定、原辅料检验等工作中，控制源头风险；五要与客户加强沟通，如对新法规条款有争议，须及时沟通解决，防止因理解偏差造成的出口产品风险。（信息来源：中国国门时报）

输日儿童用品应关注增塑剂

近日，江苏吴江检验检疫局在对一款儿童用弹跳床实施型式试验抽检测时发现该产品外罩增塑剂（邻苯二甲酸酯）超标，检出其中DEHP含量为12.1%，远超出日本玩具安全标准ST2002规定的0.1%的安全限量值。

邻苯二甲酸酯是一类能起到软化作用的化学品。它被普遍应用于玩具、食品包装材料、医用血袋等数百种产品中。邻苯二甲酸酯在人体和动物体内发挥着类似雌性激素的作用，可干扰内分泌，含有邻苯二甲酸酯的塑料玩具及儿童用品有可能被小孩放进口中，如果长时间接触，会危害儿童的肝脏和肾脏，也可引起儿童性早熟。

为此，检验检疫部门给相关企业提出三点建议。一是建立健全质量安全质量管理体系，通过体系重点严抓原辅材料的质量安全监控、产品设计监控以及成品检验制度的实施等过程。二是建立塑料产品、包装的质量安全管理制度，在选择塑料制品原材料供应商时严格把关，尽可能把原料送往具有资质的实验室进行符合性验证，确保符合进口国要求。三是建立科学有效的技术保障机制，应密切关注日本等国家的最新法规标准，加大科技技术投入，对产品的安全质量进行改进完善，积极探讨新的产品开发和管理思路，使产品向着保证安全、环保、节约的方向发展。此外，检验检疫部门须加强对高风险塑料制品增塑剂的抽检、抽测频次，督促企业提升整体质量管控能力。（信息来源：中国国门时报）

欧盟将上调进口可可的重金属含量标准

据报道，欧盟将上调进口可可的重金属含量标准，自4月1日起禁止进口镉含量超过2微克/千克的可可豆及其衍生品。欧盟进口的可可产品占全球可可总产量的60%。上述新规定将波及到火山产区的可可产品，此类地区土壤为酸性，重金属含量较高，喀麦隆西部大区也属于此类地区。据统计，喀麦隆西部大区可可豆产量占全国总产量的10%到20%。（来源：国家食品安全信息中心）

美国CPSC对中国产儿童推车实施召回

2013年3月27日，美国消费品安全委员会(CPSC)与Bugaboo Americas公司联合宣布对中国产Bugaboo Cameleon3儿童推车实施自愿性召回。

此次被召回的Bugaboo Cameleon3儿童推车包括铝制和塑料框架、橡胶车轮、可拆卸座椅和婴儿摇篮，遮阳棚、可拆“ U”型把手、座椅下方的储物篮组成。婴儿摇篮、座椅和遮阳棚颜色多样，可拆扶手用于安放婴儿摇篮或座椅，“Bugaboo”和“Cameleon3”标在遮阳棚左侧的针织标签上，产品序列号19010 11153 00001～19010 51248 00215标在座椅下方的横杆上。该儿童推车自2012年9月～2013年3月在美国销售，单价约为889～1600美元/辆。

此次被召回的商品数量约为9200辆。召回原因为，该儿童推车的把手易断裂，有致婴幼儿跌伤的危险。截至目前，Bugaboo Americas公司已收到16起把手断裂的报告，尚无人身伤害事故。

为此，美国消费品安全委员会建议消费者立即停止将儿童推车的把手取下，并与Bugaboo Americas公司联系免费更换。（信息来源：厦门技术性贸易措施信息网）

新兴市场对华贸易摩擦激增

据商务部预警显示，今年以来，来自新兴市场对华产品的相关反倾销调查多达33宗，较去年同期的25宗增长明显。其中3月份增长更为迅速，至今已达15宗，远高于去年同期的7宗，也远高于来自欧盟、加拿大等发达国家的案件（5宗）。对华发起贸易摩擦的新兴市场分布较广，包括墨西哥、阿根廷、哥伦比亚、印度、泰国、埃及、南非等，涉及的产品涵盖从日用消费的陶瓷、玻璃杯、网球等，到工业用的马口铁、聚乙烯塑料板、钢丝镀锌网等。究其原因，一是目前全球经济仍未全面复苏，新兴市场国家经济压力较大；二是中国上述涉案产品从设备到研发的整个产业链较为完整，多数设备已国产化，质量和成本竞争优势明显，而新兴市场也希望发展这类产业。专家建议，在开拓新兴市场过程中遭遇摩擦时，除按规则积极应诉外，更重要是充分发挥产业链已有领先优势，出口对方尚无优势的高附加值产品。（信息来源：新华网） 
行业提示：农产品出口澳大利亚将因包装受不同检疫待遇

2月15日，澳大利亚农林渔业部（DAFF）发布新一则进口通关要求，拟修订整箱装载的加工农产品的植物检疫证书要求，不同包装的加工农产品将受到不同的检疫待遇。

农林渔业部根据加工农产品的包装材料的抗虫性将商品划分为“暴露”和“非暴露”。

“暴露”的包装包括：带网格的编织材料，如棉、黄麻、聚丙烯编织袋；由纸或硬纸板制成的包装；由低密度聚乙烯或纤维素制成的包装；由任何带缝合件的材料制成的包装；包括物理损坏或制造缺陷造成的任何带可见孔的包装。

“非暴露”包装的则包括带密封的金属或玻璃盖的玻璃罐；锡罐等密封金属容器；带硬质塑料盖的玻璃或金属容器；硬质塑料容器；使用耐用塑料或塑料复合膜并经过真空或CO2气调保鲜的包装；常压下采用耐用塑料或塑料复合膜的包装。

根据新的规定，对于使用“暴露”包装的产品，或包装性质不能通过商业文件确定的货物，在装载前须提供农产品植物检疫证书，该类农产品在抵澳时如不能出具植物检疫证书，虽然被允许入境，但需要在1级检疫许可设施内进行检验。

对于使用“非暴露”包装的加工农产品，将不再需要植物检疫证书，但必须基于商业文件上提供的信息量对包装信息进行评估。涉及的加工农产品种类包括成品粮、种子以及部分干果蔬。目前，农林渔业部正邀请食品进口商及其代理商对修改部分进行评议，意见反馈截止日期为4月30日。

澳大利亚是我国农产品出口的新兴市场，近年来，我国对澳农产品出口一直处于较快的增长态势。以宁波为例，统计显示，2012年宁波口岸对澳输出农产品超过500批次、货值1608万美元，较上年同期增长11.08%。

检验检疫部门提醒相关出口企业，要与澳大利亚当地的农产品进口商保持密切沟通，关注最新通关要求；出口货物申报时，应积极向检验检疫部门申请对每批需要实施植物检疫的货物出具植物检疫证书，避免因包装或证书问题而造成滞留。 （信息来源：质量新闻网） 

特别提示：轻纺品输欧须管控五氯苯酚

日前，欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）对一款中国产出口西班牙的男士拖鞋向消费者发出警示。其原因是该拖鞋中五氯苯酚含量高达0.1mg/kg，是欧盟西班牙UNE 59950标准所规定的最高限量（0.5mg/kg）的2倍，已被限令强制撤出市场。

五氯苯酚长期以来被用作纺织品、皮革制品等的防腐剂和防霉剂，但人如果经常与含五氯苯酚的产品接触，极有可能出现包括头痛、腹痛、呕吐及对中枢神经系统有所损害等影响健康的问题；其在燃烧时产生的二英类化合物会造成持久的环境损害。欧盟较早前就专门针对五氯苯酚制订了法规性指令“1999/51/EC”，其中明确规定出口欧洲纺织品和服装上的五氯苯酚不得超过0.5mg/kg（婴幼儿用品不得超过0.05mg/kg），西班牙等欧盟各国也纷纷将此指令转化为国内标准强制执行。

对此，检验检疫部门提醒广大输欧纺织服装、鞋靴等轻纺制品企业：一要在熟练掌握欧盟相关检测指标的基础上，从源头上限制五氯苯酚的使用，加强合格供方评审和高危物料验证工作；二要尽量限制使用防霉抗菌剂，并且使用时可以考虑使用环保替代材料，如目前已确认无毒的邻苯基苯酚；三要把好产品最后的质量关，加强与检验检疫技术部门的沟通和技术合作，完善自检自控能力体系，避免因五氯苯酚问题被欧盟通报造成损失。 （信息来源：质量新闻网）

经贸信息
商务部：三项措施促东北亚经济发展

商务部日前表示，今后将采取三项措施促东北亚经济发展，一是把中国—东北亚博览会作为这一地区发展贸易投资的重要平台，利用这一平台使东北亚区域各国进行密切交流：二是要积极推进东北亚自贸区的建设：三是进一步推进贸易的便利化。

    商务部日前表示，今后将采取三项措施促东北亚经济发展，一是把中国—东北亚博览会作为这一地区发展贸易投资的重要平台，利用这一平台使东北亚区域各国进行密切交流：二是要积极推进东北亚自贸区的建设：三是进一步推进贸易的便利化。   

    据上证报报道，商务部副部长陈健2日在国新办新闻发布会上表示，东北亚区域是当前世界经济比较活跃的地区之一，区内的经济平稳发展，经贸往来日益频繁，贸易规模不断扩大。除日本之外，中国与东北亚各国的贸易量都呈上升趋势。  

    陈健指出，中国作为该地区的成员，愿意与区域内各国共同努力，克服当前经济遇到的困难，下一步将通过中国—东北亚博览会、推进东北亚自贸区建设和进一步推进贸易的便利化三项措施，保持这个区域的经济平稳发展。  

    陈健表示，中国作为该地区的成员之一，愿意与区域内各国共同努力，克服当前经济遇到的困难，继续保持区域经济平稳发展。下一步主要有三点措施：一是把中国—东北亚博览会作为这一地区发展贸易投资的重要平台，利用这一平台使东北亚区域各国进行密切交流；二是要积极推进东北亚自贸区的建设；三是进一步推进贸易的便利化。这三条措施必将有效应对当前经济不景气问题。  

    据吉林省副省长陈伟根介绍，本届博览会将举办东北亚合作高层论坛、东北亚国家商务日、智库论坛等一系列论坛活动，并将以推动东北亚国家与世界各国经贸合作为主题，举办欧盟—中国投资贸易洽谈会、百城（国际）论坛等会议。（信息来源:证券时报网）
珠三角制造业调查：企业订单状况现好转迹象

近日，渣打银行一项针对珠三角地区企业工资问卷调研结果显示，2013年珠三角地区制造企业的工资有望增加9.2%，去年仅为7.6%。这一增长部分源于政策，部分源于劳动力短缺。63%参与调研的企业称，最低工资标准的提高至少对他们支付的工资水平产生了一些影响，88%的企业认为当前劳动力短缺状况与去年相比没有好转。 

 调查认为，工资的提高体现了更高的劳动生产率，劳动生产率增长也有助吸收更高的工资成本；大多数受访企业认为工人的单位劳动产出增长快于工资增长，这是一个积极的信号。 

 调查还显示，订单状况似乎出现了好转，56%的受访企业认为其未来3个月的订单量将有所增加(平均增幅14%)，28%认为不会变化，15%预计将下降(平均降幅17%)。随着预期未来订单好转，大多数企业认为今年人民币兑美元将升值0%—5%，几乎一半客户认为今年将升值0%—3%。渣打银行预计，2013年底人民币对美元汇率将提高2.1%，升至6.10，升值主要发生在下半年。（信息来源：中国网）
窗体顶端

协会讲堂

●协会根据走访会员单位过程中，会员单位提的意见、建议，从本期开始，将在会刊新开“协会讲堂”专栏， 连载与检验检疫相关的、会员单位需要的法律法规及相关信息。第八期与第九期将连载与食品、化妆品相关的资料。

国家质量监督检验检疫总局《出口食品生产企业备案管理规定》

（总局令第142号）

第一章 总则

第一条  为了加强出口食品生产企业食品安全卫生管理，规范出口食品生产企业备案管理工作，依据《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国进出口商品检验法》及其实施条例等有关法律、行政法规的规定，制定本规定。

第二条  国家实行出口食品生产企业备案管理制度。

第三条  在中华人民共和国境内的出口食品生产企业备案管理工作适用本规定。

第四条  国家质量监督检验检疫总局（以下简称国家质检总局）统一管理全国出口食品生产企业备案工作。

国家认证认可监督管理委员会（以下简称国家认监委）组织实施全国出口食品生产企业备案管理工作。

国家质检总局设在各地的出入境检验检疫机构（以下简称检验检疫机构）具体实施所辖区域内出口食品生产企业备案和监督检查工作。

第五条  出口食品生产企业应当建立和实施以危害分析和预防控制措施为核心的食品安全卫生控制体系，并保证体系有效运行，确保出口食品生产、加工、储存过程持续符合我国有关法定要求和相关进口国（地区）的法律法规要求以及出口食品生产企业安全卫生要求。

第二章 备案内容与程序

第六条  出口食品生产企业未依法履行备案法定义务或者经备案审查不符合要求的，其产品不予出口。

第七条  出口食品生产企业备案时，应当提交书面申请和以下相关文件、证明性材料，并对其备案材料的真实性负责：

（一）营业执照、组织机构代码证、法定代表人或者授权负责人的身份证明；

（二）企业承诺符合出口食品生产企业卫生要求和进口国(地区)要求的自我声明和自查报告；

（三）企业生产条件（厂区平面图、车间平面图）、产品生产加工工艺、关键加工环节等信息、食品原辅料和食品添加剂使用以及企业卫生质量管理人员和专业技术人员资质等基本情况；

（四）建立和实施食品安全卫生控制体系的基本情况；

（五）依法应当取得食品生产许可以及其他行政许可的，提供相关许可证照；

（六）其他通过认证以及企业内部实验室资质等有关情况。

第八条  直属检验检疫机构应当自出口食品生产企业申请备案之日起5日内，对出口食品生产企业提交的备案材料进行初步审查，材料齐全并符合法定形式的，予以受理；材料不齐全或者不符合法定形式的，应当一次告知出口食品生产企业需要补正的全部内容。

为便利企业出口，直属检验检疫机构可以根据工作需要，委托其分支机构受理备案申请并组织实施评审工作。

第九条  直属检验检疫机构自受理备案申请之日起10日内，组成评审组，对出口食品生产企业提交的备案材料的符合性情况进行文件审核。

需要对出口食品生产企业实施现场检查的，应当在30日内完成。因企业自身原因导致无法按时完成文件审核和现场检查的，延长时间不计算在规定时限内。

从事评审的人员应当经国家认监委或者直属检验检疫机构考核合格。

第十条 有下列情形之一的，直属检验检疫机构应当对出口食品生产企业实施现场检查：

（一）进口国（地区）有特殊注册要求的；

（二）必须实施危害分析与关键控制点（HACCP）体系验证的;

（三）未纳入食品生产许可管理的；

（四）根据出口食品风险程度和实际工作情况需要实施现场检查的。

国家认监委制定、调整并公布必须实施危害分析与关键控制点（HACCP）体系验证的出口食品生产企业范围。

经直属检验检疫机构确认，有效的第三方认证等符合性评定结果可以被采用。

第十一条  评审组应当在完成出口食品生产企业评审工作5日内，完成评审报告，并提交直属检验检疫机构。

直属检验检疫机构应当自收到评审报告之日起10日内，对评审报告进行审查，并做出是否备案的决定。符合备案要求的，颁发《出口食品生产企业备案证明》（以下简称《备案证明》）；不予备案的，应当书面告知出口食品生产企业，并说明理由。

直属检验检疫机构应当及时将出口食品生产企业备案名录报国家认监委，国家认监委统一汇总公布，并报国家质检总局。

第十二条  《备案证明》有效期为4年。

出口食品生产企业需要延续依法取得的《备案证明》有效期的，应当至少在《备案证明》有效期届满前3个月，向其所在地直属检验检疫机构提出延续备案申请。

直属检验检疫机构应当对提出延续备案申请的出口食品生产企业进行复查，经复查符合备案要求的，予以换发《备案证明》。

第十三条  直属检验检疫机构按照出口食品生产企业备案编号规则对予以备案的出口食品生产企业进行编号管理。

第十四条  出口食品生产企业的企业名称、法定代表人、营业执照等备案事项发生变更的，应当自发生变更之日起15日内，向所在地直属检验检疫机构办理备案变更手续。

第十五条  出口食品生产企业生产地址搬迁、新建或者改建生产车间以及食品安全卫生控制体系发生重大变更等情况的，应当在变更前向所在地直属检验检疫机构报告，并重新办理相关备案事项。

第三章 备案管理

第十六条  国家认监委对直属检验检疫机构实施的出口食品生产企业备案工作进行指导、监督。

直属检验检疫机构应当依法对辖区内的出口食品生产企业进行监督检查，发现违法违规行为的，应当及时查处，并将处理结果上报国家认监委。

第十七条  直属检验检疫机构应当根据有关规定和出口食品风险程度，制定相应备案监管工作方案和年度计划，确定对不同类型产品的出口食品生产企业的监督检查频次，并报国家认监委。

对仅通过文件审核予以备案的出口食品生产企业，直属检验检疫机构应当结合出口食品的抽检情况，根据需要进行现场检查。

第十八条  出口食品企业应当建立食品安全卫生控制体系运行及出口食品生产记录档案，保存期限不得少于2年。

出口食品生产企业应当于每年1月底前向其所在地直属检验检疫机构提交上一年度报告。

第十九条  直属检验检疫机构应当建立出口食品生产企业备案管理档案，及时汇总信息并纳入企业信誉记录，审查出口食品生产企业年度报告，对存在相关问题的出口食品生产企业，应当加强监督、检查。

直属检验检疫机构应当将有关出口食品生产企业备案工作情况向所在地人民政府通报。

第二十条  出口食品生产企业发生食品安全卫生问题的，应当及时向所在地直属检验检疫机构报告，并提交相关材料、原因分析和整改计划。直属检验检疫机构应当对出口食品生产企业的整改情况进行现场监督检查。

第二十一条  出口食品生产企业有下列情况之一的，直属检验检疫局应当注销《备案证明》，予以公布，并向国家认监委报告：

（一）《备案证明》有效期届满，未申请延续的；

（二）《备案证明》有效期届满，经复查不符合延续备案要求的；

（三）出口食品生产企业依法终止的；

（四）2年内未出口食品的；

（五）法律法规规定的应当注销的其他情形。

第二十二条  出口食品生产企业有下列情况之一的，直属检验检疫机构应当责令其限期整改，整改期间暂停使用《备案证明》，并予以公布：

（一）出口食品安全卫生管理存在隐患，不能确保其产品安全卫生的；

（二）出口食品生产企业出口的产品因安全卫生方面的问题被进口国（地区）主管当局通报的；

（三）出口食品经检验检疫时发现存在安全卫生问题的；

（四）不能持续保证食品安全卫生控制体系有效运行的；

（五）未依照本规定办理变更或者重新备案事项的。

第二十三条  出口食品生产企业有下列情况之一的，直属检验检疫机构应当撤销《备案证明》，予以公布，并向国家认监委报告：

（一）出口食品发生重大安全卫生事故的；

（二）不能持续符合我国食品有关法定要求和进口国（地区）法律法规标准要求的；

（三）以欺骗、贿赂等不正当手段取得《备案证明》的；

（四）向检验检疫机构隐瞒有关情况、提供虚假材料或者拒绝提供其活动情况的真实材料的；

（五）出租、出借、转让、倒卖、涂改《备案证明》的；

（六）拒不接受监督管理的；

（七）出口食品生产、加工过程中非法添加非食用物质、违规使用食品添加剂以及采用不适合人类食用的方法生产、加工食品等行为的。

因前款第（三）项行为被撤销《备案证明》的，出口食品生产企业3年内不得再次申请备案；因其他行为被撤销《备案证明》的，出口食品生产企业1年内不得再次申请备案。

第二十四条  出口食品生产企业违反《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国进出口商品检验法》及其实施条例等有关法律、行政法规规定的，依照相关规定予以处罚。

第二十五条  国家认监委和检验检疫机构的工作人员在实施备案和监督管理工作中，滥用职权、徇私舞弊、玩忽职守的，依法给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

 第四章  附则

第二十六条  出口食品生产企业需要办理国外卫生注册的，应当按照本规定取得《备案证明》，依据我国和进口国有关要求，向其所在地直属检验检疫机构提出申请，并由国家认监委统一对外推荐。

第二十七条  本规定所称的出口食品生产企业不包括出口食品添加剂、食品相关产品的生产、加工、储存企业。

第二十八条  供港澳食品、边境小额和互市贸易出口食品，国家质检总局有规定的，从其规定。

第二十九条  本规定由国家质量监督检验检疫总局负责解释。

第三十条  本规定自2011年10月1日起施行。原国家质量监督检验检疫总局2002年4月19日公布的《出口食品生产企业卫生注册登记管理规定》同时废止。

国家质量监督检验检疫总局《进出口化妆品检验检疫监督管理办法》

(总局令第143号)

第一章  总则

第一条  为保证进出口化妆品的安全卫生质量，保护消费者身体健康，根据《中华人民共和国进出口商品检验法》及其实施条例、《化妆品卫生监督条例》和《国务院关于加强食品等产品安全监督管理的特别规定》等法律、行政法规的规定，制定本办法。

第二条  本办法适用于列入《出入境检验检疫机构实施检验检疫的商品目录》及有关国际条约、相关法律、行政法规规定由检验检疫机构检验检疫的化妆品（包括成品和半成品）的检验检疫及监督管理。

第三条  国家质量监督检验检疫总局（以下简称国家质检总局）主管全国进出口化妆品检验检疫监督管理工作。

国家质检总局设在各地的出入境检验检疫机构（以下简称检验检疫机构）负责所辖区域进出口化妆品检验检疫监督管理工作。

第四条  进出口化妆品生产经营者应当依照法律、行政法规和相关标准从事生产经营活动，保证化妆品安全，对社会和公众负责，接受社会监督，承担社会责任。

 
第二章  进口化妆品检验检疫

第五条　检验检疫机构根据我国国家技术规范的强制性要求以及我国与出口国家（地区）签订的协议、议定书规定的检验检疫要求对进口化妆品实施检验检疫。  

我国尚未制定国家技术规范强制性要求的，可以参照国家质检总局指定的国外有关标准进行检验。

第六条  进口化妆品由口岸检验检疫机构实施检验检疫。国家质检总局根据便利贸易和进口检验工作的需要，可以指定在其他地点检验。

第七条  检验检疫机构对进口化妆品的收货人实施备案管理。进口化妆品的收货人应当如实记录进口化妆品流向，记录保存期限不得少于2年。

第八条  进口化妆品的收货人或者其代理人应当按照国家质检总局相关规定报检，同时提供收货人备案号。

其中首次进口的化妆品应当提供以下文件：

（一）符合国家相关规定要求，正常使用不会对人体健康产生危害的声明；

（二）产品配方；

（三）国家实施卫生许可或者备案的化妆品，应当提交国家相关主管部门批准的进口化妆品卫生许可批件或者备案凭证；

（四）国家没有实施卫生许可或者备案的化妆品，应当提供下列材料：

1. 具有相关资质的机构出具的可能存在安全性风险物质的有关安全性评估资料；

2. 在生产国家（地区）允许生产、销售的证明文件或者原产地证明；

（五）销售包装化妆品成品除前四项外，还应当提交中文标签样张和外文标签及翻译件；

（六）非销售包装的化妆品成品还应当提供包括产品的名称、数/重量、规格、产地、生产批号和限期使用日期（生产日期和保质期）、加施包装的目的地名称、加施包装的工厂名称、地址、联系方式；

（七）国家质检总局要求的其他文件。

上述文件提供复印件的，应当同时交验正本。

第九条　进口化妆品在取得检验检疫合格证明之前，应当存放在检验检疫机构指定或者认可的场所，未经检验检疫机构许可，任何单位和个人不得擅自调离、销售、使用。

第十条  检验检疫机构受理报检后，对进口化妆品进行检验检疫，包括现场查验、抽样留样、实验室检验、出证等。

第十一条  现场查验内容包括货证相符情况、产品包装、标签版面格式、产品感官性状、运输工具、集装箱或者存放场所的卫生状况。

第十二条  进口化妆品成品的标签标注应当符合我国相关的法律、行政法规及国家技术规范的强制性要求。检验检疫机构对化妆品标签内容是否符合法律、行政法规规定要求进行审核，对与质量有关的内容的真实性和准确性进行检验。

第十三条  进口化妆品的抽样应当按照国家有关规定执行，样品数量应当满足检验、复验、备查等使用需要。以下情况，应当加严抽样：

（一）首次进口的；

（二）曾经出现质量安全问题的；

（三）进口数量较大的。

抽样时，检验检疫机构应当出具印有序列号、加盖检验检疫业务印章的《抽/采样凭证》，抽样人与收货人或者其代理人应当双方签字。

样品应当按照国家相关规定进行管理，合格样品保存至抽样后4个月，特殊用途化妆品合格样品保存至证书签发后一年，不合格样品应当保存至保质期结束。涉及案件调查的样品，应当保存至案件结束。

第十四条  需要进行实验室检验的，检验检疫机构应当确定检验项目和检验要求，并将样品送具有相关资质的检验机构。检验机构应当按照要求实施检验，并在规定时间内出具检验报告。

第十五条  进口化妆品经检验检疫合格的，检验检疫机构出具《入境货物检验检疫证明》，并列明货物的名称、品牌、原产国家（地区）、规格、数/重量、生产批号/生产日期等。进口化妆品取得《入境货物检验检疫证明》后，方可销售、使用。

进口化妆品经检验检疫不合格，涉及安全、健康、环境保护项目的，由检验检疫机构责令当事人销毁，或者出具退货处理通知单，由当事人办理退运手续。其他项目不合格的，可以在检验检疫机构的监督下进行技术处理，经重新检验检疫合格后，方可销售、使用。

第十六条  免税化妆品的收货人在向所在地直属检验检疫机构申请备案时，应当提供本企业名称、地址、法定代表人、主管部门、经营范围、联系人、联系方式、产品清单等相关信息。

第十七条  离境免税化妆品应当实施进口检验，可免于加贴中文标签，免于标签的符合性检验。在《入境货物检验检疫证明》上注明该批产品仅用于离境免税店销售。

首次进口的离境免税化妆品，应当提供供货人出具的产品质量安全符合我国相关规定的声明、国外官方或者有关机构颁发的自由销售证明或者原产地证明、具有相关资质的机构出具的可能存在安全性风险物质的有关安全性评估资料、产品配方等。

国家质检总局对离岛免税化妆品实施检验检疫监督管理，具体办法另行制定。

 
第三章  出口化妆品检验检疫

第十八条　出口化妆品生产企业应当保证其出口化妆品符合进口国家（地区）标准或者合同要求。进口国家（地区）无相关标准且合同未有要求的，可以由国家质检总局指定相关标准。

第十九条  国家质检总局对出口化妆品生产企业实施备案管理。具体办法由国家质检总局另行制定。

第二十条  出口化妆品由产地检验检疫机构实施检验检疫，口岸检验检疫机构实施口岸查验。

口岸检验检疫机构应当将查验不合格信息通报产地检验检疫机构，并按规定将不合格信息上报上级检验检疫机构。

第二十一条　出口化妆品生产企业应当建立质量管理体系并持续有效运行。检验检疫机构对出口化妆品生产企业质量管理体系及运行情况进行日常监督检查。

第二十二条  出口化妆品生产企业应当建立原料采购、验收、使用管理制度，要求供应商提供原料的合格证明。

出口化妆品生产企业应当建立生产记录档案，如实记录化妆品生产过程的安全管理情况。

出口化妆品生产企业应当建立检验记录制度，依照相关规定要求对其出口化妆品进行检验，确保产品合格。

上述记录应当真实，保存期不得少于2年。

第二十三条　出口化妆品的发货人或者其代理人应当按照国家质检总局相关规定报检。其中首次出口的化妆品应当提供以下文件：

（一）出口化妆品企业营业执照、卫生许可证、生产许可证、生产企业备案材料及法律、行政法规要求的其他证明；

（二）自我声明。声明化妆品符合进口国家（地区）相关法规和标准的要求，正常使用不会对人体健康产生危害等内容；

（三）产品配方；

（四）销售包装化妆品成品应当提交外文标签样张和中文翻译件；

（五）特殊用途销售包装化妆品成品应当提供相应的卫生许可批件或者具有相关资质的机构出具的是否存在安全性风险物质的有关安全性评估资料。

上述文件提供复印件的，应当同时交验正本。

第二十四条  检验检疫机构受理报检后，对出口化妆品进行检验检疫，包括现场查验、抽样留样、实验室检验、出证等。

第二十五条  现场查验内容包括货证相符情况、产品感官性状、产品包装、标签版面格式、运输工具、集装箱或者存放场所的卫生状况。

第二十六条  出口化妆品的抽样应当按照国家有关规定执行，样品数量应当满足检验、复验、备查等使用需要。

抽样时，检验检疫机构应当出具印有序列号、加盖检验检疫业务印章的《抽/采样凭证》，抽样人与发货人或者其代理人应当双方签字。

样品应当按照国家相关规定进行管理，合格样品保存至抽样后4个月，特殊用途化妆品合格样品保存至证书签发后一年，不合格样品应当保存至保质期结束。涉及案件调查的样品，应当保存至案件结束。

第二十七条  需要进行实验室检验的，检验检疫机构应当确定检验项目和检验要求，并将样品送具有相关资质的检验机构。检验机构应当按照要求实施检验，并在规定时间内出具检验报告。

第二十八条　出口化妆品经检验检疫合格的，由检验检疫机构按照规定出具通关证明。进口国家（地区）对检验检疫证书有要求的，应当按照要求同时出具有关检验检疫证书。

出口化妆品经检验检疫不合格的，可以在检验检疫机构的监督下进行技术处理，经重新检验检疫合格的，方准出口。不能进行技术处理或者技术处理后重新检验仍不合格的，不准出口。

第二十九条  来料加工全部复出口的化妆品，来料进口时，能够提供符合拟复出口国家（地区）法规或者标准的证明性文件的，可免于按照我国标准进行检验；加工后的产品，按照进口国家（地区）的标准进行检验检疫。

 
第四章  非贸易性化妆品检验检疫

第三十条  化妆品卫生许可或者备案用样品、企业研发和宣传用的非试用样品，进口报检时应当由收货人或者其代理人提供样品的使用和处置情况说明及非销售使用承诺书，入境口岸检验检疫机构进行审核备案，数量在合理使用范围的，可免于检验。收货人应当如实记录化妆品流向，记录保存期限不得少于2年。

第三十一条  进口非试用或者非销售用的展品，报检时应当提供展会主办（主管）单位出具的参展证明，可以免予检验。展览结束后，在检验检疫机构监督下作退回或者销毁处理。

第三十二条   携带、邮寄进境的个人自用化妆品（包括礼品），需要在入境口岸实施检疫的，应当实施检疫。

第三十三条  外国及国际组织驻华官方机构进口自用化妆品，进境口岸所在地检验检疫机构实施查验。符合外国及国际组织驻华官方机构自用物品进境检验检疫相关规定的，免于检验。

 
第五章  监督管理

第三十四条  报检人对检验结果有异议而申请复验的，按照国家有关规定进行复验。

第三十五条  检验检疫机构对进出口化妆品的生产经营者实施分类管理制度。

第三十六条　检验检疫机构对进口化妆品的收货人、出口化妆品的生产企业和发货人实施诚信管理。对有不良记录的，应当加强检验检疫和监督管理。

第三十七条　国家质检总局对进出口化妆品安全实施风险监测制度，组织制定和实施年度进出口化妆品安全风险监控计划。检验检疫机构根据国家质检总局进出口化妆品安全风险监测计划，组织对本辖区进出口化妆品实施监测并上报结果。

检验检疫机构应当根据进出口化妆品风险监测结果，在风险分类的基础上调整对进出口化妆品的检验检疫和监管措施。

第三十八条  国家质检总局对进出口化妆品建立风险预警与快速反应机制。进出口化妆品发生质量安全问题，或者国内外发生化妆品质量安全问题可能影响到进出口化妆品安全时，国家质检总局和检验检疫机构应当及时启动风险预警机制，采取快速反应措施。

第三十九条　国家质检总局可以根据风险类型和程度，决定并公布采取以下快速反应措施：

（一）有条件地限制进出口，包括严密监控、加严检验、责令召回等；

（二）禁止进出口，就地销毁或者作退运处理；

（三）启动进出口化妆品安全应急预案。

检验检疫机构负责快速反应措施的实施工作。

第四十条　对不确定的风险，国家质检总局可以参照国际通行做法在未经风险评估的情况下直接采取临时性或者应急性的快速反应措施。同时，及时收集和补充有关信息和资料，进行风险评估，确定风险的类型和程度。

第四十一条  进口化妆品存在安全问题，可能或者已经对人体健康和生命安全造成损害的，收货人应当主动召回并立即向所在地检验检疫机构报告。收货人应当向社会公布有关信息，通知销售者停止销售，告知消费者停止使用，做好召回记录。收货人不主动召回的，检验检疫机构可以责令召回。必要时，由国家质检总局责令其召回。

出口化妆品存在安全问题，可能或者已经对人体健康和生命安全造成损害的，出口化妆品生产企业应当采取有效措施并立即向所在地检验检疫机构报告。

检验检疫机构应当将辖区内召回情况及时向国家质检总局报告。

第四十二条  检验检疫机构对本办法规定必须经检验检疫机构检验的进出口化妆品以外的进出口化妆品，根据国家规定实施抽查检验。

  
第六章　法律责任

第四十三条  未经检验检疫机构许可，擅自将尚未经检验检疫机构检验合格的进口化妆品调离指定或者认可监管场所，有违法所得的，由检验检疫机构处违法所得3倍以下罚款，最高不超过3万元；没有违法所得的，处1万元以下罚款。

第四十四条  将进口非试用或者非销售用的化妆品展品用于试用或者销售，有违法所得的，由检验检疫机构处违法所得3倍以下罚款，最高不超过3万元；没有违法所得的，处1万元以下罚款。

第四十五条  不履行退运、销毁义务的，由检验检疫机构处以1万元以下罚款。

第四十六条　检验检疫机构工作人员泄露所知悉的商业秘密的，依法给予行政处分，有违法所得的，没收违法所得；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

第四十七条  进出口化妆品生产经营者、检验检疫工作人员有其他违法行为的，按照相关法律、行政法规的规定处理。

 
第七章　附则

第四十八条　本办法下列用语的含义是：

（一）化妆品是指以涂、擦、散布于人体表面任何部位（表皮、毛发、指趾甲、口唇等）或者口腔粘膜、牙齿，以达到清洁、消除不良气味、护肤、美容和修饰目的的产品；

（二）化妆品半成品是指除最后一道“灌装”或者“分装”工序外，已完成其他全部生产加工工序的化妆品；

（三）化妆品成品包括销售包装化妆品成品和非销售包装化妆品成品；

（四）销售包装化妆品成品是指以销售为主要目的，已有销售包装，与内装物一起到达消费者手中的化妆品成品；

（五）非销售包装化妆品成品是指最后一道接触内容物的工序已经完成，但尚无销售包装的化妆品成品。

第四十九条  本办法由国家质检总局负责解释。

第五十条  本办法自2012年2月1日起施行。原国家出入境检验检疫局2000年4月1日施行的《进出口化妆品监督检验管理办法》（局令21号）同时废止。 
典型案例

三起典型案例引发的思考

 为进一步贯彻落实国家质检总局提出的“法治质检”工作目标，努力打造江苏“法治质检样板区”，笔者分别就三起典型案例进行分析，以期能够为进出口企业起到一定的警示作用，避免类似违法案件的发生。

 案例一：使用伪造的装运前检验证书案

 某公司于2010年4月向埃及出口了一批床上用品，货值64176美元。该公司在货物出运前未向检验检疫部门申请装运前检验。货物到达埃及后，埃及的客户向该公司提出需要装运前检验证书。因货物已出运，该公司无奈之下，使用伪造的装运前检验证书在埃及办理该批货物的通关事宜。

 检验检疫部门依据《进出口商品检验法实施条例》第四十九条之规定，对该公司实施了行政处罚。

案情分析：根据《中华人民共和国国家质检总局与阿拉伯埃及共和国贸易工业部关于中国出口工业产品装运前检验谅解备忘录》，自2009年7月1日起，埃及进出口监管总局等有关部门将凭中国出入境检验检疫机构签发的装运前检验证书办理中国出口埃及工业产品的验证放行。

实施装运前检验的目的是保证出口工业产品的符合性、真实性和合法性，制止欺诈行为，防止进口商、出口商、中间商或生产企业出口假冒伪劣产品，避免个别产品质量纠纷影响中埃经贸关系大局。

部分企业由于不了解相关政策等原因，未向当地检验检验机构申请装运前检验，在货物出运后才得知此要求，因而铤而走险，伪造或使用伪造的装运前检验证书用于办理货物在国外的通关事宜。这种行为是一种非常严重的违法行为，并有可能导致犯罪。伪造或使用伪造的装运前检验证书，一旦被发现，不仅将导致货物在国外无法通关放行，而且对我国在国际贸易中的形象和声誉造成恶劣的影响。

 检验检疫部门提醒各外贸公司和相关生产企业，在签订对埃及、埃塞俄比亚、塞拉利昂等非洲国家出口的外贸合同或供货合同时，要根据相关要求做好装运前检验的准备工作。重点掌握对方国家有关货物品质的技术法规和标准，注意预留出足够的检验监装时间，主动了解相关政策要求并及时到当地检验检疫部门报检，避免装运前的脱节延误，以及因未申请装运前检验而造成不必要的经济损失。检验检疫机构将加大对装运前检验工作的监管力度，一旦发现有伪造或使用伪造证书的行为，将依法严肃查处，决不姑息。

    案例二：一根实木条引发货物退运案

 2009年7月，某进出口公司向国外出口7个集装箱装运的钢丝绳。在货物出运前，公司新进上岗的装卸工人因考虑到此批货物重量较大，为了方便客户利用铲车卸货，在夹板盘上加钉了未进行除害处理、未加施IPPC标识的实木条。该公司也未就该木质包装向当地检验检疫机构报检。货物到达目的国后，该国海关在查验过程中发现，包装物中混有实木包装且未加施IPPC标识，强制将全部货物做退运处理。

检验检疫部门依据《进出境动植物检疫法实施条例》第五十九条第一款第一项之规定，对该公司处以相应的罚款。

案情分析：根据《出境货物木质包装检疫处理管理办法》（国家质检总局第69号令），从2005年3月1日起，出境货物木质包装应当按照规定的检疫除害处理方法实施处理，并按要求加施IPPC专用标识。出境货物使用的木质包装不是获得检验检疫许可的处理单位生产并加施有效IPPC标志，发货人又不依法向检验检疫机构报检致使涉案木质包装已经出口的，属于未依法报检的违法行为。

本案中，该进出口公司装卸工人加装实木条，完全是出于方便收货人卸货的考虑，并不存在逃避检验检疫监管的主观故意，但最终导致了货物被强制退运的结果，使企业蒙受了巨大的损失，也给中国出口货物造成了不好的国际影响。

造成这一不利后果的原因主要是企业的内部管理不健全，岗位交接时培训工作不到位，造成相关岗位工作人员对木质包装相关法律法规不了解，操作不规范。因此，出口企业应当从这一案件中充分吸取教训，采取相应的措施，避免类似的案件再次发生。首先，企业要及时了解最新的相关法律法规，加大对工作人员的宣传教育培训；其次，企业要加强与检验检疫部门的沟通，了解相关政策的最新动向，有疑难问题及时向检验检疫部门咨询；第三，企业要严格遵守有关法律、法规、规章的规定，进一步规范各项业务活动，加强对自身内部工作的监督管理，做到知法、懂法、守法。

    案例三：货物出保税区未经检验擅自使用案

2009年12月21日，某公司向检验检疫部门办理了一批1000吨柴油的报检手续，该批柴油储存在某保税罐中。12月26日，该公司在未经检验检疫部门重量检验的情况下，擅自将其中494.219吨柴油从保税罐中提出，调运至上海某公司。

检验检疫部门根据《进出口商品检验法》第三十三条之规定，对该公司实施了行政处罚。

案情分析：保税区是经国务院批准设立、海关实施特殊监管、我国目前开放度和自由度最大的经济区域。保税区具有“境内关外”的特点。

 由于其“身处境内”，对于涉及安全、卫生、健康、环保等项目的货物从境外进入保税区时，如属于卫生检疫和动植物检疫范围的，应当实施卫生检疫和动植物检疫；如属于用做原料的固体废物、旧机电产品、成套设备的，则应当实施检验和监管。

由于其“形同关外”，从境外进入保税区时，一般货物不需要进行商品检验；但如果从保税区输往境内非保税区，属于食品卫生监督检验和商品检验范围的货物，如同境外进入境内，应当实施检验。

由于保税区自身的特殊性以及设立时间不长等原因，部分企业对于保税区相关的检验检疫规定在认识上存在一定的误区：一是认为在进入保税区时不需要进行商品检验的货物，在出保税区时也同样可以不经过检验；二是将进入保税区时实施的卫生检疫或者动植物检疫误认为是该货物已完成了相关的检验检疫手续，不清楚应检物在出保税区时仍需向目的地检验检疫机构报检并接受检验。

此案中的柴油是从保税区输往境内非保税区，属于应当实施检验的范围，该公司虽已报检，但在检验检疫部门进行重量检验之前，擅自将部分柴油调运，违反了《商检法》的有关规定。因此，进出口企业应当主动学习保税区相关的法律法规，加强内部管理，在充分利用保税区优惠政策的同时，防止此类违法事件再次发生。（信息来源：中国质量新闻网）
-

出版日期：2013年4月10日

	联系地址：珠海市九洲大道东1144号中国检验检疫大楼1301室                             邮编：519015                      电子邮箱：zhiqa1222@qq.com

电话:3219211                          传真：3219139      


内部资料★注意保存








PAGE  
37

